MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
MARINHA (CP-CEM/2014)

ENGENHARIA CIVIL

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

A duragfo da prova sera de (05 horas e o tempo n#o serd prorrogado. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal sem
retirar os grampos de nenhuma folha. :
Responda s questBes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Ndo serfio consideradas respostas e desenvolvimento da §
questio a lapis. Confira o niimero de paginas de cada parte da prova.
S6 comece a responder 4 prova ao ser dada a ordem para inicia-la, interrompendo a sua execugio no momento em que for
determinado.
O candidato devera preencher os campos:
- NOME DO CANDIDATO; NUMERQ DA INSCRICAO e DV.
Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poederd deixar o seu lugar, devidamente [
awtorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir [
especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal
designado pela Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame,
sem que acontega saida da drea circunscrita para a realizagfo da prova.
Em nenhum dos casos havera prorrogagiio do tempo destinado A realizagio da prova e, em caso de retirada definitiva do
: recimto de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada.
| 6- A solugfio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questfo.
8| 7- Nio ¢ permitida a consulta a livros ou apontamentos,
H 8- A prova nfo poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicara na atribui¢io de nota zero,
9- Sera eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nio serfio levadas em consideragfio, o candidato que:
a) der ou receber auxilio para a execugfio de qualquer prova;
b} utilizar-se de qualquer material nfo autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrig8o relativa & execugdo das provas; :
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nfo o determinado para esse fim; ¢
¢} cometer ato grave de indisciplina.
10- E PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

12 QUESTAO (B pontos)

Barrilete é a tubulagido gque interliga as duas metades da caixa
d’4gua e de onde partem as colunas de &gua. Considerando © esquema
indicado abaixo, dimensione os barriletes A-B e C-D, pelo método
das secdes equivalentes, conforme tabela apresentada a seguir.

col.i col2 1B Dl col.3 col4
21/2!1 2» 1%u 1 1 2,; lj
Didmetro dos canos | 1/2 3/4 1 14 135 2 215 3 4

{polegadas)

Numero de canos de 1 2.9 6,2 10,9 |17,4 |37,8 | 65,5 |110,5| 189
s polegada com a
mesma capacidade
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28 QUESTAO (8 pontos)

P

Considere que, .em um c¢ircuito elétrico de 220 volts, € necesséario
instalar trés lampadas iguais, gue funcionem de forma
independente, cujos filamentos tém a resisténcia de 10 ohms,

a) Qual a resisténcia equivalente? (2 pontos)
b) Qual a corrente resultante? (3 pontos)
¢) Qual a poténcia total dissipada? (3 pontos)
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32 QUESTAC (8 pontos)

A 4agua da chuva ¢é um dos elementos mais danosos para a
durabilidade e a boa aparé@ncia das construg¢des, sendo necessario o
adequado projeto das instala¢des prediais destinadas a seu
escoamento. Considerando uma Area de contribuicdc de 1.000 m? em
um edificio localizado em Manaus, assim como © periocdo de retorno
de 5 anos e 038 dados disponibilizados nas tabelas 1 e 2 a seqguir,
calcule:

a}l a vazdo de projeto, em litros/minuto. (4 pontos)

b) as dimensdes de uma calha retangular em concreto 1liso,
considerando essa calha trabalhando em % secdo e declividade da
calha de 1,0%. (4 pontos)

FTabaela 1. Chuvas intensas no Brasil com durag¢dio de 5 minutos

Intensidade pluviométrica (ram/h}

Local Pariodo de retorno {anos)
i 5 25
Belém 138 157 185
Belo Horizonte 132 227 230
Fortaleza 120 156 1890
Manaus 138 i80 198
Portc Alegre 118 146 167
Rio de Janeiro (Jardim Boténico} 122 167 207
S&0 Paulo 122 172 191

Tabela 2. Vazdes em l/min em calhas retangulares de concreto liso, lamina
d’égua a meia altura
Dimenszdes {m) Declividade
a b 0,5% 1% 2%
0,2 0,1 512 724 1.024
0,3 0,2 2.241 3.170 4.483
0,4 0,3 5.611 T.935 11.222
0,5 0,4 10.860 15.500 21.820
0,6 a,5 18.700 26.446 37.401
0,7 0,6 29,107 41,164 58.215
0,8 0,7 42.362 59,308 84.724
0,9 0,8 58.789 83.141 117.579
1,0 0,9 78.792 111.429 157.584
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42 QUESTAO (8 pontos)

Agregado é o material particulado, incoesivo, de atividade gquimica
praticamente nula, constituido de misturas de particulas cobrindo
extensa gama de tamanhos. E um material granular e o espago que
fica entre os gr&os é denominado “vazios”. Considerando o granito
como exemplo, assuma gue, em um metro clObico de pedra britada, ha
0,575m®* ccupado por grios e calcule:

a) o volume ocupado pelos “wazios”. (4 pontos)

b) a porosidade do material. (4 pontos)
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52 QUESTAO (8 pontos)

Na estrutura da figura abaixo, héd articulagbes em A, B e C. Os
pontos A e B ndo podem se deslocar, como indicado.

TkN/m

4dm

Determine:
a) as reacgSes de apoio. (2 pontos)

b) os esforgos solicitantes na se¢do 5, indicando médulo, diregdo
& senticdo. {6 pontos)
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6° QUESTAO (8 pontos)

A figura abaixo mostra o esquema estrutural e a segdo transversal
de uma barra.

| 10 | 40 | 10 t
i | l |
— ﬁf __
P 30 %/' 25
G ?ff
3 2 A2
- 10 15
102 | 204 | o o
I !
"y
(medidas em cm)

Determine:

a) o maior carregamento P gue se pode aplicar, considerando-se que
as tensdes admissiveis do material sejam 3,0kN/cm® (&
compressdc) e 2,4kN/cm® (4 trac&o). (3 pontos)

b) a resultante das tensdes normais na darea hachurada, na segao
mais solicitada pelo meomento fletor, considerando o valor de P
obtido no item a. {Z pontos)

c) a tensdo de cisalhamento na altura do centro de gravidade G da

segdo, no trecho mais solicitado por forga cortante,
considerando que seja aplicado o carregamento P = 204kN.
{3 pontos}

Dados: momento de inércia I,=170000cm’

" VS
_Izy bl
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7@ QUESTAO (8 pontos)

A figura abaizxo mostra, em um elemento de dimensdes
infinitesimais, as tensdes, em kN/cm®, que atuam segundo dois
planos, perpendiculares entre si, gue passam por um pento de uma
estrutura.

3
/45° -

ds

al Esboce o circulo de Mohr e, com base em relacdes geométricas,
determine as tensdes principais e a tensdo de cisalhamento
maxima nesse ponto. (4 pentos)

b) Por equilibrio (e ndc a partir do Circulo de Mohr), determine

a tensido normal segundo o© plano inclinado a 45° indicado.
{4 pontos)
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82 QUESTAO (8 pontos)

No permedmetro representado na figura abaixo, estdo duas areias
com peso especifico saturado igual a 20kN/m®., A areia A ocupa
100cm® de seccdo transversal e tem permeabilidade igual a 4X107°
cm/s, e a areia B ocupa 400cm” de seccdo transversal e tem
permeabilidade igual a 2X107%cm/s.

1

20

A
|10 Medidas em cm
V.

e

a) Qual o gradiente hidriulico de cada areia? (4 pontos)

b) Existe possibilidade de ocorrer o estado de areia movediga nas
arelas A e B? Por qué? (4 pontos)
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92 QUESTAQ (8 pontos)

Verifique o coeficiente de seguranga ao deslizamento do muro de
gravidade, representado na figura abaixo, considerando que © nivel
d’4agua esteja a 5m de profundidade.

b=0,5m
y =19 kKN/m®
H=4m
c=0
e=30°
B=3,0m
!
!
Angulo (graus) seno COS8S3eno Tangente
20 0,34 G, %4 0,36
30 0,5 0,86 0,58

Dados: K, = 0,33

Considere o angulo de atrito entre ¢ muro e o sclo da base
igual a 20°

Peso especifico do muro igual a 25kN/m?
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102 QUESTAO (8 pontos)

Num talude de grande extensdo e inclinagdo de 30° com a
horizontal, conforme mostrado na figura abaixo, oCcorreu  uma
ruptura quando o nivel d"agua atingiu a altura de 4 m. Pergunta-
se:

solo
residual

_ c'+('y -H G'GJZ(X -#>-z‘g¢’
Y - H sen o co5 0,

F

a) Qual a coesido do solo, sabendo-se que © Aangulo de atrito é
igual a 28° ¢ seu peso especifico médio ¢é de 17kN/m’?
(6 pontos)

b) Qual o coeficiente de seguranga deste talude para a condicgéo

seca? (2 pontos)

Observacdo: Admita que o peso especifico e os parametros de
resisté&ncia desse solo sdo 03 mesmos na condigao seca e saturada.

ﬁngulo (graus) seno COSSeno ] Tangente

28 0,47 0,88 0,53

30 0,5 0,86 0,58

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP-CEM/2014

Profissio: ENGENHARIA CIVIL

19 de 20




Continuacio da 10° questéoc

|
:

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP~CEM/2014
Profissdo: ENGENHARIA CIVIL

20 de 20



